

一个没有来得及交班的早晨

——市妇婴医院儿科成功抢救一名30个月低血糖抽搐患儿侧记

全媒体记者 魏静 本报通讯员 陆苋竹

“李医生，我家孩子的状况不太对，我实在不知道该怎么办……”7月22日早7点20分，伴随着一阵急促的手机铃声，让值一宿夜班的李洋医生本就忙碌的早晨变得更加繁忙。

“孩子母亲说，孩子从早晨起来就不太对劲，精神萎靡，大汗淋漓，时有呻吟，并伴吐沫，而且状态越来越不好。”市妇婴医院李洋医生描述当时的情景，电话里她不能给孩子轻易下诊断，在安抚其母亲的情绪后，叮嘱她快速到医院，不用挂号，直接到诊疗区，孩子需要紧急处置。

20分钟之后，7点50分，李洋正准备交班，孩子的家长抱着患儿来到医生办公室，并说孩子在途中出现了抽搐，此时仍抽搐不止。

李洋见患儿牙关紧闭，口吐白沫，躯干及四肢软，面色苍白，手足

冰冷，呼之不应。因其曾经在医院接受过诊治，结合患儿曾经的病史又询问了孩子近来的情况，李洋和科室主任一起判断患儿是低血糖引起的抽搐。

经初步判断后，疗区护士长迅速将孩子安排到抢救室，紧急进行末梢血糖检测，结果显示患者血糖水平低于检测下限，低血糖的情况非常严重。与此同时，护士李秋月为患儿进行留置针静脉穿刺，开通静脉通路，10%葡萄糖静脉输入升高血糖，快速静脉采血。其余医护人员为患儿监测血氧、保暖、测量体温……一项项医疗工作有条不紊地进行着。

李洋、李秋月等医护人员十分了解孩子的病情，只要经过及时的诊治，一定能够缓解，但医学知识并不丰富的患儿家长却焦虑不安。在患

儿接受治疗的时候，抢救室外的护士不停地安抚家长的情绪，并给其讲解相关的医学知识，用浅显易懂的语言让家长了解孩子的病情，使其慢慢地缓解了焦躁的情绪。

抢救室内，随着液体的快速输入，患儿末梢血糖有所升高，静脉急检血糖也显示数值在上升，虽然依然很低，但是孩子低血糖的症状在逐渐缓解。一会儿的工夫，患儿抽搐停止了，慢慢地睁开眼睛，面色逐渐出现红润，四肢转为温暖……

看着孩子慢慢恢复，一旁的家长流下了感激的泪水说：“太感谢你了，李洋医生，也非常感谢科室的护理团队，多亏了你们快速精准的诊断和及时有效的救治，孩子才能这么快恢复。”

这本是一个普通的早晨，但却在忙碌中让人感觉不平凡。李洋说：

“医生这个职业就是这样，工作中总是会面临很多未知情况。很多职业都有日计划、周计划、月计划，但我们不能详细地将计划列出来，我们的计划就只有不停地提高自己的专业知识，让医学知识与时俱进，患者来了能及时判断，及时诊治。就像今天的低血糖抽搐患儿，我们能够让他在最短的时间内得到有效治疗，虽然不是计划中患者，但却是我们计划中的结果。为患者提供更加优质的医疗服务，为患者的生命健康保驾护航一直是我们医务人员孜孜以求的崇高目标。”

在这个忙碌的清晨，市妇婴医院儿科三疗区并没来得及交班，但大家却在一起救治患儿的过程中了解了今早的重点工作，行动就是众多医护人员在忙碌中最好的交班方式。



市中心人民医院肝胆外科黄云飞医疗团队运用腹腔镜微创技术，将一个直径达10cm血管瘤从患者的肝脏上顺利切除。此项技术的完成，标志着该院肝胆外科在肝脏肿瘤腹腔镜微创治疗又迈上新台阶。
本报记者 张龙 摄

拓宽学习领域 精准服务患者

本报讯（通讯员 王泽宇）为拓宽护理知识层面，更好地完成患者整体护理的计划，提高患者生存质量及满意度，近日，市中心人民医院心内科及内分泌科护理团队与血液科联合举办学习活动，为血液科护士更好地护理患者打下坚实基础。

据血液科护士长介绍，每个患者从治疗到护理都是一个整体过程。血液科患者由于需要使用抗肿瘤药物、激素类药物以及自身基础疾病的原因，心血管疾病以及血糖升高、糖尿病等常常伴随而来。作为血液科护士，对于心血管疾病的护理以及糖尿病的健康教育了解局限，此次联合学习活动，能够有效地让血液科护理人员更深入地了解科室患者的特征及相关并发症特点，促进护士提高护理知识和水平。

培训课上心内科护士赵月就《心肌梗死、心衰》、内分泌科护士杨柳就《糖尿病与糖尿病》给予了深入浅出的讲解，并在讲解过后与血液科护士就血糖升高的管理、测量血糖时机；心肌梗死快速识别、心衰伴大汗患者出入量的统计及宣教的内容展开讨论，血液科护理人员纷纷表示受益匪浅。

此次培训得到了内分泌科及心内科护理团队的大力支持，授课内容精彩实用，培训加强了血液科护士对心肌梗死、心衰及糖尿病的了解和识别。日后，我们还要继续加强相关内容的培训学习，并安排护理人员到相关科室去现场学习，进一步提高科室护理人员技术水平，更好地服务患者。”血液科护士长说。

党员医生先锋行 健康关爱暖人心

市第一人民医院外科党支部开展主题党日活动



本报讯（通讯员 刘娜）8月4日，市第一人民医院外科党支部、医联体办公室与铁东区四马路街道曙光社区共同开展了“党员先锋行，健康关爱暖人心”主题党日活动，义诊进社区，为曙光社区居民送上实实在在的医疗实惠。

为使活动能够更好地开展，市第一人民医院中医骨伤科、骨内科、普外科、麻醉科等多个科室的党员医生顶着炎炎烈日早早地来到了社区做好准备工作。活动负责人介绍，此次活动由健康讲堂、健康体检两部分组成，义诊专家通过对疾病的健康科普巡讲、现场诊疗等形式，为社区居民提供

专科疾病指导。

中医骨伤科主治医师徐良针对老年人关节退化讲解了“膝关节骨性关节炎的阶段性治疗”等方面知识。骨内科护士长白雪围绕老年人关注的骨质疏松问题，开展了如何正确认识骨质疏松、骨质疏松的治疗、合理饮食养生护体和适当运动强身健体，以及预防骨折、跌倒、撞伤等方面进行详细讲解。居民们都听得非常认真，并表示非常喜欢这样的讲座，言简意赅、通俗易懂，让大家受益匪浅。

义诊环节，党员医生为社区居民提供健康咨询、测量血压与血糖及骨密度等服务，同时发放健康教

育宣传资料。社区居民纷纷到现场问医、问药，党员同志们认真接待每一位前来咨询的群众，开展一对一用药指导和普及健康知识，给予饮食、诊疗建议，叮嘱居民重视身体健康、保持健康生活习惯。

“此次活动，是为群众办实事”的又一实例，不仅为社区居民科学普及了健康知识，而且也拉近了医生与社区居民之间的情感距离，更增强了党支部的号召力和凝聚力。全体党员医生都表示，以后要争当为民排忧解难的先锋，着重解决群众的实际问题，切实提高群众就医的获得感、幸福感和安全感。”活动负责人说。

异地就医 打通备案堵点是关键

唐传艳

健康时评

近日，财政部、国家医保局联合印发的《关于进一步做好基本医疗保险跨省异地就医直接结算工作的通知》提出，深化跨省异地就医直接结算改革，破解异地就医备案不便等问题。通知

提出的进一步规范异地就医备案政策包括：异地就医备案人员范围拓展到跨省急诊人员和非急诊且未转诊人员；统一备案有效期，有效期内参保人可在就医地多次就诊并享受直接结算服务；支持参保人员在备案地和参保地双向享受待遇等。异地就医迈出新步伐，但也面临新问题。

异地就医的一大堵点是备案难、备案烦。对于不同原因的跨省就医享受哪些政策，向谁备案、怎么备案等，很多人都不甚了解。对于异地看病哪些能报销、可报销多少，患者心里也没底。更令人困惑的是，各地备案政策存在很大差异，备案有效期也长短不一，患者稍不注意，就可能需要多次跑腿或得不到完整医保待遇等。

打通备案堵点，首先要明确备案政策、规范备案流程。这次推出的举措，让备案渠道更广泛、流程更规范。参保人

员可通过国家医保服务平台App、国家异地就医备案小程序、国务院客户端小程序或参保地经办机构窗口等线上线下方式办理异地就医备案手续。

不仅如此，备案时间也更灵活，比如允许在出院结算前补办备案，这样就能避免因时间匆忙而不能及时备案情况出现。这些改变将大幅提升备案的便捷程度。

明确备案政策，更需回应好患者的重大关切。在备案有效期内，患者在参保地和备案地均就医的可能性很大。这样一来，患者难免有以下担心：备案到了外地，会不会影响获得本地就医的待遇？是否会将外地医疗机构年度费用总额等控费指标，进而限制在参保地就医？事实上，参保人可在备案地和参保地双向享受待遇的规定，让这些担忧得以化解。

以发展的的眼光看，备案制还需不断改进和优化。事实上，目前有的省份已推出省内跨地区就医备案等便民举措，基本实现省内看病无本地和异地之分。当然，在全国范围内普及这类做法还有相当大的难度，但让参保者异地就医之路更平顺通畅，让参保者享受相对一致的医保待遇，应当是改革努力的方向。

国家免费“两癌” 检查活动正式启动

咨询电话：3223854

注意事项：

- 必须携带本人身份证件，并佩戴口罩，吉祥码为绿码，且行程码无中、高风险区行程。
- 近3年内未参加过同类免费“两癌”筛查。
- 检查前72小时（3天）内禁止阴道冲洗和阴道上药及性生活，如有阴道急性炎症治疗好转后检查为宜。
- 检查前禁止阴道超声检查。
- 避开月经期，月经干净3天以后方可检查。
- 宫颈切除术后不在宫颈癌筛查范围。

“两癌”检查知识介绍：定期主动接受检查，远离宫颈癌。

在中国，约20分钟就有一位女性因为宫颈癌离开了她的父母、丈夫和孩子，宫颈癌是唯一病因明确，可以通过早期检测、早期诊断，能够早期治愈的癌症。在宫颈癌早期，可能不会出现任何症状和体征，在宫颈癌晚期，可能引起阴道出血或异常排液等。

/ 知识链接 /

乳腺癌高危人群

1、既往有乳腺增生症、乳头溢液、溢血，乳房纤维瘤病史。

2、有乳腺癌家庭史，尤其是绝经前双侧乳腺癌家族史，月经初潮小于12岁，停经年龄大于55岁或行经期超过40年者。

3、30岁以上未婚或晚婚妇女，或婚后未生育，未哺乳的高龄妇女。

4、青春发育期胸部多次接受X线检查者。

5、青春期或绝经后的肥胖者。

6、性格内向，忧郁寡欢或经历严重精神刺激的妇女。

7、月经功能不正常，尤其是患过功能性子宫出血者。

8、曾患宫体癌、卵巢癌的妇女。

9、甲状腺功能低下肥胖的妇女。

宫颈癌的三级预防

HPV病毒（人乳头瘤病毒），可以感染人体皮肤及黏膜组织，对女性的严重危害就是直接导致宫颈癌的发生。经过科学的研究的进展和循证医学的有力证据，目

（市妇幼保健院供稿）